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Ε
να τεράστιο επίτευγμα. Μόνο έτσι 
μπορεί να χαρακτηρίσει κάνειs την 
προσπάθεια του νεοελληνιστή και 
καθηγητή, επί σειρά ετών μέχρι τη 
συνιαΕιοδότησήτου, στο King’s College 
του Πανεπιστημίου του Λονδίνου 
Ρόντρικ Μπίτον. Το βιβλίο του «Οι 
Ελληνεδ», που μό/.is μεταφράστηκε 
στα ελληνικά από τον Μενέλαο Αστε
ριού και κυκλοφόρησε από ns εκδόσεΐδ Πατάκη, συνιστά την 
πιο σημαντική, μέχρι στιγμήδ, απόπειρα να περιγράφουν ο 
Ελληνισμόδ, οι Ελληνεδ και η ελληνικότητα από την Εποχή του 
Χαλκού μέχρι σήμερα μέσα από τα πολιυστικά, ιστορικά αλλά 

και επαναστατικά επιτεύγματα, εσπόζονταδ στα μεγάλα ιστο
ρικό γεγονότα και ns σπουδαίεδ μορφέδ που ενέπνευσαν και 
καθόρισαν τον Ελληνισμό. Αλλωστε δεν είναι τυχαίο ότι το 
ανέφερε στίδ εορταστικέδ του ευχέδ και ο πρωθυπουργόδ 
Κυριάκοδ Μητσοτάκηδ. Απαντώνταδ ουσιαστικό σε όλεδ τΐδ 
θεωρίεδ που διαχώριζαντην αρχαία από τη σύγχρονη Ελλάδα, 
ο Μπίτον προασπίζεται μια χρονική ενότητα εστιάζονταδ κατά 
κύριο λόγο στην ελληνική γλώσσα και καθιστώνταδ τη τον 
βασικό οδηγό τηδ πολύτροπηδ, ενδελεχούδ ανάγνωσήδ του. 
Με όμορφεδ περιγραφέδ αλλά και με ουσιαστική επιστημονι
κή επάρκεια, προσπαθεί να αποδείΕει γιατί μέσα από την 
ελληνική γλώσσα και τον πολιτισμό, που ήταν το κυριότερο 
όπλο στα χέρια των Ελλήνων, «η μακρύ Ιστορία των Ελλήνων 
είναι σίγουρα μια από τις πλουσιότερες, αν όχι η πλουσιότερη, 
στην παγκόσμια Ιστορία [...] Γιατί, όπως έλεγε με περιεκτικό και 
ωραίο τρόπο ο καταξιωμένος συγγραφέας και ηθοποιός Στίβεν 
Φράι για τη διακοσιοστή επέτειο της Ελληνικής Επανάστασης 
στις 25 Μαρτίου 2021Ή Ελλάδα δεν θα οφείλει ποτέ στον κόσμο 
τόσα όσα οφείλει ο υπόλοιπος κόσμος στην Ελλάδα”».

Τα επιτεύγματα των Ελλήνων
Είναι προφανέδ ότι η βασική επιρ ροή του εμφανώδ φιλέλληνα 
Μπίτον είναι ο Γιώργος Σεφέρης, του οποίου έχει γράψει τη 
βιογραφία, αλλά και η εικόνα του Ελληνισμού που είχε διαμορ
φώσει μέσα από τουδ στίχουδ του κορυφαίου ποιητή: από τα 
μικρασιατικά παράλια που καθόρισαντηνποιητική συνείδηση 
του Σεφέρη μέχρι τουδ σύγχρονουδ πολέμουδ και ns περιπέ- 
τειεδ τηδ Οδύσσειαδ υπήρχε μια ενιαία γραμμή που ήταν η 
συνείδηση τηδ ταυιότηταδ και ms γλώσσαδ. <Λυτός ο κότη,ιος 
δεν είναι ο δικός μας, είναι του Ομήρου» είναι η προμετωπίδα 
που χρησιμοποιεί ο Μπίτον σε ένα από τα κεφάλαιά του, πα- 
ραπέμπονταδ στον στίχο του Σεφέρη με αναφορά τον Οντεν, 
θέλονυαδ να δείΕει όπ ο εΕοικειωμένοδ με τη βρετανική κουλ
τούρα νομπελίσταδ Ελληναδ ποιητήδ δεν άνοιΕε τυχαία τον 
δρόμο σε μια διαφορετική ανάγνωση για τη βαθιά διάρκεια 
του Ελληνισμού, πέρα από φυλεπκέδ θεωρίεδ και προκαταλή- 
ψείδ. Ακόμα και όταν ο Μπίτον αναφέρεται, για παράδειγμα, 
στον Ελληνισμό του Καβόφη τονίζονταδ ότι «το επίτευγμά του 
ήταν όπ φανταζόταν έναν ελληνικό κότηιο μεκέντροτη γενέτει
ρά του, την οποία είχαν ιδρύσει Μακεδόνες σε αιγυπτιακό έδαφος 
πριν από 2.000 και πάνω χρόνια», είναι σαφέδ ότι παραπέμπει 
σε δικέδ του παράλληλεδ αναγνώσεΐδ που εΕηγούν ακριβώδ 
γιατί ο εΕελληνισμόδ που πραγματοποίησε ο Μέγαδ ΑλέΕανδροδ 
στα βάθη τηδ Ασίαδ μέσω ms γλώσσαδ ήταν για τουδ Ελληνεδ 
το μεγαλύτερο τουδ όπλο: ούτε οι επεκταησμοί, ούτε οι εθνι- 
κισπκέδ θεωρίεδ. Γι’ αυτό και ο συγγραφέαδ διαχωρίζει εΕαρχήδ 
τη θέση του από ns αναγνώσεΐδ του Κωνσταντίνου Παπαρρη- 
γόπουλου ή του ΣπυρίδωναΖαμπέλιου, οι οποίοι έστιαζαν στην 
εθνική ιστορία, δηλαδή στην αυτοαναφορική εστίαση τηδ 
αφήγησηδ «που λέμε στους εαυτούς μας», όπωδ χαρακτηριση- 
κό τονίζει ο Μπίτον.

Σε αντίθεση με τουδ επιφανείδ Ελληνεδ ιστορικούδ, ο Μπί
τον, απευθυνόμενοδ καταρχόδ στο αγγλόφωνο αναγνωστικό 
κοινό (το βιβλίο γράφτηκε και κυκλοφόρησε αρχικό στα αγγλι
κά) θέλει να εΕηγήσει γιατί η έννοια ms ελληνικότηταδ διαπερ
νά όλα τα στάδια ms σύγχρονηδ κουλτούραδ φτάνονταδ βαθιά 
στον χρόνο, καθώδ ανιχνεύεται στα κείμενα του Ηρόδοτου ή 
του Πλούταρχου, εμπνέει τουδ γλύπτεδ και τουδ δημιουργούδ 
ms αρχαιότηταδ και κάνει ακόμα και τον Μάρκο Αυρήλιο να 
γράφει τα «Eis εαυτόν» στα ελληνικά. Enions, εμπνέει τουδ 
Εένουδ ρομανηκούδ περιηγητέδ και καθιστά τουδ Φαναριώτεδ 
τουδ μορφωμένουδ εμπνευστέδ ms Ελληνικήδ Επανόστασηδ

Ο Βρετανόδ νεοελληνιστήδ καθηγητήδ και φιλέλληναδ Ρόντρικ Μπίτον
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Ο διάσημος Βρετανός καθηγητής Ρόντρικ Μπίτον στο βιβλίο 
τον «Οι Ελληνες», που μόλις μεταφράστηκε στα ελληνικά, περιγράφει 
τη μακραίωνη Ιστορία του Ελληνισμού από την Εποχή του Χαλκού μέχρι 
σήμερα, αλλά και την καθοριστική επίδρασή τον στον δυτικό πολιτισμό. 
Επίσης, τεκμηριώνει επιστημονικά ότι η γλώσσα 
και ο πολιτισμός ήταν τα κνριότερα όπλα στα χέρια των Ελλήνων
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Το βιβλίο του 
Ρόντρικ Μπίτον 
«Οι Ελληνες» 
εξηγεί τον 
παγκόσμιο 
αντίκτυπο του 
ελληνικού 
πολιτισμού, 
προασπίζεται τη 
χρονική ενότητά 
του και απαντά 
otis θεωρίεε που 
διαχώριζαν την 
αρχαία από τη 
σύγχρονη Ελλάδα

- και ms εδραίωσήβ ms πέρα από τα σύνορα. Το καλύτερο, 
όμω» από όλα αυτά τα πολύτιμα στοιχεία και ns διαπιστώσει 
που παραθέτει ο Μπίτον είναι ότι παρουσιάζει ακόμα και τα 
ελαττώματα που συνήθωβ εμείβ οι ίδιοι αποδίδουμε orous 
εαυτούβ pas cos πλεονεκτήματα μετατρέποντα» για παράδειγ
μα, την έριδα, την κόντρα και τον μόνιμο διχασμό σε ένδειξη 
ενόβ ζωντανού πνεύματοβ ενώ θεωρεί, παραπέμπονταβ στον 
Οδυσσέα, «ότι η Ιστορία των Ελλήνων είναι μια ιστορία επινο- 
ηνκότητας και ανεξάντλητης δημιουργικότητας, η οποία είναι 
σίγουρα φανερή τόσο στην εποχή του COVID-19, της μαζικής 
μετανάστευσης και των νέταν απειλών εναντίον της παγκόσμιας 
σταθερότητας όσο και am προηγούμενες περιόδους διαμόρφω
σης των Ελλήνων στην παγκόσμια ιστορία».

Ελληνισμόβ πέρα 
από χα σύνορα
Εν ολίγοι» αν έπρεπε να διαμορφώσει ο ίδιοβ ο Μπίτον τον 
κόσμο του Ελληνισμού μέχρι σήμερα, θα έφτιαχνε αυτή τη 
νοερή γραμμή που ενώνει ns ελληνικέβ αηοικίες ms αρχαιό- 
mras με τον ΕύΕεινο Πόντο qnavovras στην αλεξανδρινή 
εποχή μέχρι τα βάθη ms Aaias, εκεί όπου pas εξηγεί ότι 
υπάρχουν ακόμα ελληνικοί ναοί και ανθούν μέχρι σήμερα 
ελληνικές τεχνικέβ και μοτίβα. Είναι συγκινητικό πώς το δημο
κρατικό όραμα των ιωνικών πόλεων ανιχνεύεται, απότονίδιο, 
όχι μόνο στα ελληνικά κείμενα, αλλά και στην αγάπη του 
στρατηγού Μακρυγιάννη γι’ αυτά τα αγάλματα που κρατούσε 
στα χέρια και τον κινητοποιούσαν ώστε να πάρει τα όπλα. Τον 
συγγραφέα φαίνεται να τον συγκινούν όχι μόνο η αρχαία ελ
ληνική ποίηση, αλλά και οι τελετέβ των Ολυμπιακών Αγώνων, 
ns οποίεβ διαβάζει μέσα από τα τελετουργικά ms Δήλου 
γνωρίζονταβ όη η σχέση των Ελλήνων με το μεταφυσικό ήταν 
arnos ο άμεσοβ διάλογοβ με mus θεούβ tous, tous onoious 
αυτοί πρώτοι έφεραν ακριβό» στα μέτρα tous. Το βασικότερο, 
opcos, όλων είναι όη οι Ελληνεβ δεν έπαψαν ποτέ να διεκδικούν 
την ελευθερία και τη δημοκρατία διδάσκονταβ ακόμα και orous
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Ο νεοελληνιστήν καθηγητήν παρουσιάζει ακόμα και τα ελαττώματα 
που συνήθων εμείν αποδίδουμε στουν εαυτούν μαν ων πλεονεκτήματα, 
μετατρέπονταν, για παράδειγμα, την έριδα, την κόντρα και τον μόνιμο 
διχασμό σε ένδειΕη ενόν ζωντανού πνεύματον, ενώ θεωρεί, 
παραπέμπονταν στον Οδυσσέα, «ότι η Ιστορία των Ελλήνων είναι 
μια ιστορία επινοητικότηταν και ανεΕάντλητην δημιουργικότηταν»

Pcopaious την αξία ms πόλη» ms πολιτικήε και ms φιλοσοφίαβ 
γιατί, όπωβ σημειώνει ο Μπίτον, «ο κόσμος της παραδοσιακής 
ελληνικής πόλεως ήταν έντονα κοινοτικός. Το υψηλότερο αγαθό 
ήταν η επιβίωση και η ευημερία του σώματος των πολιτών. 
Αυτό ήταν που στόχευαν να εξασφαλίσουν οι δημόσιες γιορτές 
και η λατρεία των παραδοσιακών θεών - και πάντα για όλα τα 
μέλη της κοινότητας». Δεν είναι τυχαίο ότι ακόμα και όταν επι
βλήθηκε η χριστιανική θρησκεία όλεβ αυτές οι συνήθειες 
ακόμα και τα παγανιστικά τελετουργικά, εξακολούθησαν να 
υπάρχουν ακριβώς λόγω ms βαθιά» συνείδησης ms κοινότηταβ, 
ms κουλτούρα» των εθίμων και των κοινών αντιλήψεων. Ακό
μα και όταν, κατά τη διάρκεια του Χριστιανικού Βυζαντίου, 
άλλαξε η καθημερινή ζωή, έκλεισαντα θέατρα και η όψη των 
πόλεων ήταν εντελώβ διαφορετική από αυτή ms ρωμαϊκήβ 
περιόδου, οι ανώτεροι άρχοντεβ και οι αυιοκράτορεβ του Βυ
ζαντίου έπρεπε να επικαλεστούν το ελληνικό μέροβ και να 
πάρουν τον τίτλο «βασιλεύ») από tous apxaious Μακεδόνεβ 
ηγεμόνες και ns ελληνιστικές δυναστείες που ακολούθησαν.

«Υιοθετώντας τον τίτλο “πιστός εν Χριστώ βασιλεύς”, ο Ηρά
κλειος επαναπροσδιόριζε μεμιά μονοκοντυλιά την αυτοκρατορία 
νιν οποία κυβερνούσε όχι μόνο ως κληρονόμο του περιούσιου 
βασιλείου του Θεού, αλλά και των σπουδαίων ελληνιστικών 
βασιλείων που είχαν προηγηθεί της ρωμαϊκής κυριαρχίας. Μια 
άλλοτε παγανιστική αυτοκρατορία γινόταν τώρα χριστιανικό 
βασίλειο, το οποίο καθοριζόταν με βάση τη θρησκευτική πίστη 
και (μολονότι αυτό ήταν υπόρρητο) την ελληνική γλώσσα», 
επισημαίνει με ακρίβεια ο Μπίτον. Ακόμα, δηλαδή, και αυτοί 
που αιποαποκαλούνταν Ρωμαίοι ή Ρωμιοί μιλούσαν ελληνικά 
και δεν είναι τυχαίο ότι αυτό το όνομα θα συνδεθεί με το 
γλωσσικό ζήτημα και τον πόλεμο που ακολούθησε αργότερα 
στο νεοσύστατο ελληνικό κράτοβ.

Η ουσία είναι όη η γλώσσα δεν έπαψε να είναι η ελληνική, 
μια κοινή γλώσσα που γίνεται η βασικότερη και υψηλότερη 
κατάχτηση των Ελλήνων, του εμπορίου, ms πολιτικής, ms δι
οίκησης (βλ. αργότερα Φαναριώτεβ), αλλά και ms mams 
«αυτής νις καινούριας λέξης», όπως επισημαίνει ο Μπίτον. Δεν 
είναι τυχαίο όη ο ελληνόφωνος κόσμος συνδέθηκε άμεσα με 
την Κωνστανπνούπολη, αν και ο Μπίτον δεν θεωρεί την Αλω
ση του 1453 cos τηνπιο τραγική ημερομηνία για τον σύγχρονο 
πολιησμό, αλλά τη λεηλασία ms Κωνσταντινούπολης από tous 
Σταυροφόρουβ το 1204 που αποδεκάτισε την Πόλη, αφού «θα 
επιβίωνε ακρωτηριασμένη για άλλους δυόμισι αιώνες. Ομως δεν 
θα ξαναγινόταν ποτέ σημαν τική πολιτική δύναμη. Και από εκεί
νη ντν ημέρα του Απριλίου του 1204, οι ελληνόφωνοι στη συ- 
ντριππκή πλειονότητά τους θα υποχρεώνονταν να ζουν υπό 
ηγεμόνες οι οποίοι δεν μοιράζονταν ούτε τη γλώσσα, ούτε τη 
θρησκεία τους, κατάσταση που θα συνεχιζόταν μέχρι το 1923».

Είναι μάλιστα πολύ έξυπνος ο τρόπος που θυμίζει orous 
αγγλόφωνου» αρχικά, αναγνώστες του το επιθετικό μένος των 
«βάρβαρων» Φράγκων και άρα τη βαρβαρότητα ms Δύσης 
ένανπ του ελληνόφωνου αυτού κόσμου ms Ανατολή» απαντώ- 
ντας σε θεωρίες που επικρατούσανγιαχρόνια περί «απολίηστης» 
ελληνόφωνης Ανατολήs του Βυζαντίου. Enians, ο Μπίτον 
φροντίζει να κάνει γνωστό όη «βάρβαρο» στην Αρχαιότητα οι 
Ελληνες αποκαλούσαν αυτόν που δεν μετέχει ms ελληνικής 
παιδείας και άρα δεν μιλάει την αττική γλώσσα. Εχει, μάλιστα, 
και μια έξυπνη παρατήρηση που δεν θέλει την Αλωση από τον 
σουλτάνο cos την απόλυτητραγωδία του ελληνόφωνου κόσμου, 
αφού θεωρεί ότι μετατρέποντας την ορθόδοξη εκκλησία σε 
κρατικό θεσμό ο Μωάμεθ ο Β’ ουσιαστικά συνέβαλε, έστω και 
άθελά του, am διατήρηση του ελληνικού στοιχείου: και αυτό 
γιαή ήταν τότε που οιΕλληνεβ «επανεφηύραν», oncos λέει, τον

εαυτό tous cos χριστιανοί ορθόδοξοι και άντεξαν έτσι τόσα 
χρόνια υπό τον ζυγό ms Οθωμανικής Αυτοκρατορίας.

Iltbs οι Ελληνεβ 
«έσωσαν» χη Δύση
Με άλλα λόγια, αυτό είναι που tous έκανε να αντέξουν, το 
σημαντικότερο όπλο tous, η βασική και κύρια ένδειξη του 
πολιησμού tous: η γλώσσα. Ο Μπίτον επανέρχεται διαρκώς 
am γλώσσα την οποία θεωρεί σημαντικότερη και από ns ίδιες 
ns vuros στο πεδίο των μαχών, cos κεντρική ένδειξη υπεροχής 
μέσω του πολιτισμού. Με αυτό τον τρόπο απαντάε» στον 
Βρετανό φιλόσοφο Τζον Στιούαρτ Μιλ, ο onoios έγραφε το 
1846 ότι η Μάχη του Μαραθώνα είναι το σημαντικότερο 
στοιχείο ms apxaias κληρονομιά» αφού εκεί κατάφεραν οι 
Ελληνες να αποκρούσουν tous Πέρσεβ εξασφαλίζοντας έτσι 
τη μελλοντική ιστορία ms Eupclinns.

ΟΜπίτον, ανακρούοντας αυτή mv άποψη, θυμίζει ότι είναι 
πολλέ8 οι δυνάμει που έχουν εισβάλει από mv Ανατολή στη 
Γηραιά Ηπειρο, θεωρώντας nos τελικά είναι κάτι άλλο που 
καθιστά tous Ελληνες σημαντικούς - και σημαντικά τα επι- 
τεύγματά του» πέρα από tous πολέμους: «Η απάντηση δεν 
βρίσκεται σε οτιδήποτε συνέβη στα πεδία των μαχών αλλά στον 
τρόπο με τον οποίο κατέληξε να λέγεται η Ιστορία στη συνέχεια. 
Ελληνες είπαν την ιστορία. Πώς διαφορετικά θα λέγονταν, ακό
μη και σιιμερα, μετά από καιρό αυτοί οι πόλεμοι, Περσικοί; Και 
πάλι η επινόηση του αλφαβήτου επέτρεψε στους Ελληνες να 
πουν την Ιστορία με τον τρόπο που την είπαν και να διατηρηθεί 
αυτή μέχρι σήμερα. Για αιώνες πριν από τους Περσικούς Πολέ
μους, οι νικητές ηγεμόνες διακήρυσσαν τα επιτεύγματά τους 
γραπτά: στην αρχαία Μεσοποταμία, στην Αίγυπτο, στην Ασσυ
ρία, και στην Περσία μάλιστα. Ομως ο ελληνικός κόσμος ήταν 
διαφορετικός. Αυτό οφειλόταν ενμέρει στο ίδιο το νέο σύστημα 
γραφής και εν μέρα στην ιδιαίτερη οργάνωση των πόλεων- 
κρατών. Δεν υπήρχε κανένας ανώτερος ηγεμόνας για να ορίσει 
πώς θα έπρεπε να τιμάται η νίκη, και ούτε κανένα ιεραρχικό 
σύστη}ΐα για να ελέγξει τη διαδικασία. Κανένας δεν είχε το μο
νοπώλιο του γραπτού λόγου. Από όλους εκείνους τους Ελληνες 
οι οποίοι κατέγραψαν αυτά που ήξεραν και σκέπτονταν για τους 
Περσικούς Πολέμους, ενώ τα γεγονότα ήταν ακόμα ζωντανή 
μνήμη, δυο είχαν την τύχη και να αντέξουν τα γραπτά τους να 
διαδοθούν - σε βαθμό που και σιιμερα μπορούμε να διαβάζου
με π είχαν γράψει».

Πρώτο» κατά τον Μπίτον, ήταν ο Αισχύλο» ο onoios orous 
«Πέρσε»> μιλούσε για tous Ελληνες που μάχονταν κατά των 
Περσών και ο άλλος ήταν ο Ηρόδοτος που έγραψε nptinos 
την Ιστορία tous και μάλιστα στην ιωνική διάλεκτο. Είναι, 
άλλωστε, εκείνος που αναφερόμενοβ cnous ανθρώπους που 
ζουν ons ελληνικές πόλειβ-κράτη, κάνει πρώτος λόγο για το 
«ελληνικόν». «Εδώ πρέπει να σημαίνει πολύ συγκεκριμένα 
όλους εκείνους τους ανθρώπους οι οποίοι μοιράζονται όλα όσα 
κατονομάζουν οι Αθηναίοι σε αυτή τη φανταστική ομιλία: γε
νετική κληρονομιά και γλώσσα προπαντός, και κατόπιν εκείνα 
που συνδέονται χαλαρότερα από τη σύνταξη νις διατύπωσης 
του Ηροδότου και τα οποία θα αποκαλούσαμε σήμερα “κουλ
τούρα”». Σε αυτήν εστιάζει ο συγγραφέας Μπίτον και γι’ 
αυτό ακριβώς το πολιτιστικό επίτευγμά του, ο onoios επανέ
φερε το «ελληνικόν» στην πρώτη γραμμή και pas έκανε να 
(ξαν)αγαπήσουμε ακόμα και όλα όσα ξεχνάμε, πρέπει να του 
είμαστε αιώνια ευγνώμονεβ. Είναι, άλλωστε, βέβαιο ότι το 
έργο του «Οι Ελληνες» θα μνημονεύεται και tous επόμενους 
αιώνες. Ενα βιβλίο-σταθμός.
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